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■  Folyóiratunk időről időre közöl gyűjteménybemutatásokat, levéltári bemutatkozá-
sokat olyan intézmények esetében, amelyek történetében a közelmúltban változások 
történtek, újjáalakultak, vagy éppen nemrégiben kapták meg hivatalosan a levéltári 
minősítést. Ezúttal a Kecskeméti Református Egyházközség Levéltára bemutatkozóját 
olvashatják, amely nagyon régóta működik egyházközségi levéltárként, 2014 óta pedig 
mint nyilvános magánlevéltár fogadja a kutatókat.

Bíró Éva

A Kecskeméti Református Egyházközség Levéltára
Az egyházközség vázlatos története fontosabb iratai tükrében

A Kecskeméti Református Egyházközség, a hozzá szorosan kapcsolódó iskolájával, 
könyvtárával, levéltárával a Duna–Tisza közi egykori hódoltsági mezővárosok küzdel-
mes sorsát hordozza történetében. A három részre szakadt ország török fennhatóság alá 
került területein az egyház számára is máshogy alakult az élet a többi országrészhez 
képest. A levéltárunkban található iratok közül néhányat kiemelve, s azokhoz kapcso-
lódva szeretném felvázolni e történetet.

A reformáció kezdetei Kecskeméten 
Johannes Agricola verse 1563-ból és az 1564-es egyezséglevél

A reformáció Kecskeméten az 1540-es években kezdett teret hódítani. Erről a korszak-
ról azonban, részben a gyakori és pusztító háborúk, részben a várost többször is sújtó 
nagy tűzvészek következtében már a 19. századra is alig maradt fenn forrás.1 Hasonló-
képpen nem ismeretes – elpusztult vagy lappang – annak az 1563-ból származó nyom-
tatványnak az eredetije is, amely az első ismert beszámoló Kecskemét reformációjáról,  
s amelynek tartalmát csak másolat alapján ismerjük. Ezek szerint az 1560-as évek elején 
egy, a wittenbergi egyetemen tanuló kecskeméti diák, Johannes Agricola búcsúverset írt 
hazatérni készülő, szintén kecskeméti diáktársának, Cyka Benedeknek,2 s ebben tudósít 
a reformációt Kecskeméten terjeszteni kezdő három kecskeméti polgár küzdelméről,3 

1	 Székely, 2022: 41.
2	 A kecskeméti diákok külföldi egyetemjárása egyébként már korábban, a 15–16. században is rend-

szeres volt. Iványosi-Szabó, 2022: 652.   
3	 Johannes Agricola verse és Cyka Benedek arra adott válasza még abban az évben nyomtatásban 

megjelent, ennek egy példánya a brassói Honterus Gimnáziumba került, ahol másolat készült róla. 
A Honterus Gimnáziumot 1948-ban könyvtárával együtt államosították, ezután a nyomtatványnak 
nyoma veszett. Székely, 2022: 43. A vers tartalmát részletesen lásd: Marton, 1915: 201–206. 
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akik Mehmed budai pasa engedélyével terjesztették az új tanokat. A történetben szereplő  
budai pasa, illetve Fráter György működése jól azonosítható,4 ezek alapján az időpont is 
valószínűsíthető, s az 1540-es évek közepére tehető. A történet jól tükrözi azt a speciális 
helyzetet is, amelyben a hódoltsági területen lakók élni kényszerültek.

Ahogyan a fenti, a város reformációjáról szóló legkorábbi tudósítást csak másolat 
alapján ismerjük, úgy sok más iratról is, amelyek az idők folyamán megsemmisültek, 
csak Hornyik János Oklevéltára alapján van tudomásunk. A város múltját kutatók sokat 
köszönhetnek Hornyik János történetírónak, a város egykori főjegyzőjének, aki az 1860-as  
években több kötetben kiadta az általa akkor még fellelt iratokat. Hornyik 1861-ben 
még az eredeti példány alapján publikálta5 azt az 1564-ből származó egyezséglevelet, 
amelynek 17. századi átirata levéltárunk legbecsesebb és egyben legrégebbi darabja, s  
a következő biztos támpont a kecskeméti református egyház történetéhez (2. kép). Kecs-
keméti Végh Mihály főbíró házában írtak alá a helyi katolikus hiten lévő városi tanácso-
sok egy megállapodást, amely szerint az eddig közösen használt kőtemplomot a „Luther 
körösztyénök” átengedik a „pápista híveknek”, ők maguk pedig a templom kerítésén 
belül saját fatemplomot építenek maguknak.6 A cél a két felekezet közötti háborúskodás 
és viszály megszüntetése volt, ennek érdekében a megállapodás tiltotta a további vesze-
kedést. A közös templomhasználat abban az időben az ország más területein is jellemző 
volt: a reformáció terjedésével megnőtt a protestáns hívek száma, s valamilyen gyakor-
latot ki kellett alakítani.7 A közös templomhasználat ugyanakkor konfliktusokkal terhelt 
volt, éppen ez indokolta megszüntetését. Az egyezség jelentősége tehát éppen abban áll, 
hogy békés úton meg tudtak egyezni a templomhasználat felől, s arról, hogy mindkét fe-
lekezet egyenlő joggal és lehetőségekkel, önállóan szervezheti egyházi életét, istentiszte-
leteit. Iványosi-Szabó Tibor arra is felhívja a figyelmet, hogy a kecskeméti egyezséglevél 
a felekezetek közötti békés megegyezés és együttműködés nagyon korai megnyilvánulása 
és bizonyítéka, hiszen négy évvel az előtt az 1568-as tordai országgyűlés előtt született, 
amely Európában elsőként biztosította a vallási toleranciát a felekezetek között.8 

4	 Fráter György 1534–1551 között volt váradi püspök, Mehmed (IV. Mohamed) pedig 1543–1548 kö-
zött volt budai pasa, egy 1546-os összeírásból a versben szereplő Franciscus Cyka nevét is ismerjük. 
Székely, 2022: 43–46. 

5	 Székely, 2022: 65.
6	 Marton Sándor felhívja a figyelmet arra az érdekességre, hogy ezt a katolikus fél adta írásba, holott  

a templomot átengedőknek kellett volna. A garanciát a főbíró protestánsok iránti rokonszenvében látja. 
Marton, 1915: 204. 

7	 Székely, 2022: 56–57.
8	 „A tanács és az egyházak közötti együttműködés legjelentősebb eredménye kétségtelenül a vallási 

türelem lett. Ennek értékét akkor tudjuk igazán felbecsülni, ha meggondoljuk, hogy Európa nyu-
gati részén még a 17. században is évtizedekig tartó rendkívül kegyetlen háborúk dúltak a vallási 
megosztottság nyomán, népek és államok sorsát határozták meg hosszú időre a vallási ellentétek 
formájában jelentkező konfliktusok. Ezzel szemben joggal emeljük ki a magyar szellemi és kulturális 
szint jellemzéseként, hogy Erdélyben – Európában elsőként – már az 1568-as tordai országgyűlés biz-
tosította a felekezetek számára a jogi egyenlőséget. Ezek figyelembevételével tudjuk csak felmérni an-
nak jelentőségét, hogy Kecskeméten már négy évvel korábban, 1564-ben képesek voltak a »pápisták«
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A főbíró, Kecskeméti Végh Mihály személye azért is érdekes, mert őt tartják a 16. szá-
zadi magyar irodalom kiemelkedő alkotása, a Kodály által megzenésített 55. zsoltár-
parafrázis (Psalmus Hungaricus) szerzőjének9, a fenti kecskeméti egyezséglevél körüli 
vitákat és háborúságokat pedig a költemény megszületési körülményeivel azonosítják.10 
A történészek, irodalomtörténészek legtöbbje valószínűnek tartja, hogy szerzője azonos 
azzal a kecskeméti Mihály diákkal, aki 1521-ben a krakkói egyetemen tanult. 

Az egyezséglevél keletkezésének évét, 1564-t tekintjük tehát a kecskeméti református 
egyház megalakulása, egyházzá szerveződése időpontjának,11 hiszen ekkor kezdődött meg  
az egyházközség önálló működése, teljes elkülönülése a katolikus gyülekezettől. 

Református kőtemplom építése a hódoltságban 1680–1683 között
Török kori leveleink

Az 1564-es egyezség értelmében 1568-ra felépült fatemplomot száztíz évig használhatták 
a kecskeméti reformátusok, ez azonban 1678-ban egy tűzvész során a katolikus kőtemp-
lommal együtt a lángok martalékává vált.12 Fennmaradt s levéltárunkban megtalálható 
Lenti Pap János és Kölkedi János kecskeméti lelkészek beszámolója és segélykérő levele 
a parókiát és az iskolát is felemésztő tűzvészről még annak évéből, 1678-ból (1. kép). 
Koháry István, a város katolikus földesura a tűzvész után „–a helybéli katolikus esküdtek 
közbenjárására! – szorgalmazta, hogy a két felekezet ingatlanjait tekintve is teljesen kü-
lönüljön el úgy, hogy a reformátusok a város központjában ugyanakkora területet kap-
janak templomuk, iskolájuk számára, mint amekkorán a katolikusok rendezkedtek be. 
Ezen túlmenően a szétválást az is könnyítette, hogy a ferencesek igen komoly összeggel, 
2000 ezüsttallérral támogatták az újonnan épült templomukat körülvevő kőfal építését.”13 
Ezzel a 2000 ezüsttallérral váltották meg a katolikusok a Koháry István előtt kötött meg-
egyezés szerint a református fatemplom helyét és az új templomot körülvevő kerítés 
felépítésének rájuk eső felét.14 A szétköltözést és a további békességet újabb egyezségek-
ben erősítették meg, mind a protestáns Wesselényi Pál, mind a katolikus Koháry István 
földesurak előtt. Mindkét egyezség eredeti példányát szintén levéltárunk őrzi, előbbi 
1679. június 1-jei, utóbbi 1680. december 9-ei keltezésű.

	 és a lutheri reformáció hívei példamutató, békés egyezségre jutni. Ennek igazi értékét azonban az adta 
meg, hogy ez a megállapodás nem maradt kérészéletű. Pedig a rendkívül zaklatott katonai-politikai 
viszonyok, a visszatérő gazdasági nehézségek még az azonos vallású közösségeken belül is számottevő 
súrlódásokat, sőt ellentéteket gerjesztettek.” Iványosi-Szabó, 2022: 649.

9	 Iványosi-Szabó, 2022: 658–659.
10	 Marton, 1905: 204–205.
11	 Azzal a kiegészítéssel, hogy a helvét irány melletti elköteleződés valószínűleg a II. Helvét Hitvallást 

elfogadó 1567-es debreceni zsinat utánra tehető. Székely, 2022: 69.
12	 1678. október 17-én érte a várost a tűzvész, amely elpusztította a fatemplomot, a lelkészlakásokat 

és az iskolát is, s megrongálta a katolikusok kőtemplomát. Oka valószínűleg gyújtogatás volt. Tollas, 
1958: 8.

13	 Iványosi-Szabó, 2022: 649.
14	 Tollas, 1958. 13.
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A hódoltság területén tilos volt kőtemplomot építeni, nehogy katonai erődként hasz-
nálja a lakosság a hódítókkal szemben. Általában csak a meglévő templomok javítását 
engedélyezték, azt is többnyire fából, s ugyanazon helyen, ahol korábban is állt. Ilyen értel-
mű engedélyt szereztek is a reformátusok 1679-ben Ibrahim budai pasától, ők azonban 
a katolikusokkal kötött egyezségben megállapított új helyen kívántak építkezni, ezért 
csak további, magasabb helyről származó engedély birtokában remélhették, hogy sikerrel 
járnak, tehát egyenesen IV. Mehmed szultánhoz kellett fordulniuk.15 A szultán 1680-ban 
keletkezett engedélye a városi levéltárba került iratokkal együtt megsemmisült ugyan,16 
de megmaradt 12 irat a templomépítéssel kapcsolatban, szerződések, váltók, feljegyzé-
sek, hogy tanúskodjanak arról a hősies erőfeszítésről, amellyel a török megszállás alatti 
város reformátusai megszerezték a szükséges engedélyeket a templomépítésre, minden 
veszélyt, s ugyanakkor komoly anyagi áldozatokat is vállalva. A megmaradt iratok kö-
zött van egy 521 aranyról szóló kötelezvény, amelyet török, magyar, latin, német és hé-
ber nyelven állítottak ki (4. kép), továbbá az engedély kieszközléséért Konstantinápolyba 
utazó két kecskeméti polgár, Kovács István és Mohácsi Halász Miklós hazaküldött levele, 
mindkettő 1680-ból (3. kép). 

A református kőtemplom 1680–1683 között, „véres, háborús esztendőkben” készült, 
egyike a hódoltság alatt épült kevés kőtemplomnak. Az éptkezés anyagi feltételeinek 
előteremtése, az alapanyagok beszerzése és a mesteremberek szerződtetése összetett és 
fontos feladat volt, talán nem véletlen, hogy éppen ettől az időszaktól kezdve, 1682-től 
szinte hiánytalanul fennmaradtak a gondnoki számadási naplók 1825-ig, 98 kötetben, 
továbbá 1714 és 1840 között további számadási iratok, számlák, nyugták. Ez az iratanyag 
kiváló lehetőséget nyújthat az egyházközség életének gazdaságtörténeti szempontú 
vizsgálatához. 

Az 1680-as években felépült templom az idők folyamán többször javításra szorult. 
Ezekhez a felújításokhoz kapcsolódóan elődeink több ízben üzenetet hagytak az utó-
korra, időkapszulákat helyezve el a toronygombban. Az 1808-ban, 1820-ban, 1822-ben, 
1862-ben, majd 1913-ban elhelyezett iratok a 2003-as felújítás során váltak ismertté.  
Az 1820-as években megkezdett egyházközség- és templomtörténetet Emlékezetnek 
okáért címmel 1862-ben és 1913-ban folytatták a helyi lelkipásztorok, ezeken kívül ma-
gyar és latin nyelvű versek, imák olvashatók elődeink üzenetei között. Restaurálásuk 
után másolatok kerültek vissza a toronygombba a 2003-as, majd a 2019–2020-as fel-
újítások során, a legújabb egyháztörténeti adatokkal kiegészítve.

15	 Földváry, 1898: 32–33.
16	 A 19. század második felében még a levéltárban volt 29 török kori oklevél, 27 török és 2 magyar 

nyelvű, amelyet Hornyik közöl a Kecskemét város története című munkájában, s „amelyek több más, 
a kecskeméti egyház történetére vonatkozó fontos okirattal együtt – senki nem tudja, mi okból –, 
a későbbi időben a városi levéltárba kerültek, ahol a második világháború alatt megsemmisültek.” 
Tollas, 1957: 79–85, 80.
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A gyülekezet életére vonatkozó legfontosabb irataink

Az anyakönyvek vezetését Veresmarti Lazi Péter (1712–1734 között kecskeméti lelkész) 
kezdte meg, aki visszamenőleg, feljegyzések alapján jegyezte le az adatokat 1712-től.  
A pontos anyakönyvezés 1724-től kezdődik, s máig folyamatos. Az első három anyakönyvi 
kötet vegyes, és az egyházközség történetére, lelkészeire, kántoraira vonatkozóan is szá-
mos értékes bejegyzést tartalmaz. Veresmarti Lazi Péter elődjének, Kecskeméti Selymes 
Jánosnak (1700 és 1721 között kecskeméti lelkész) a történeti feljegyzéseit17 bemásolta  
az első anyakönyvbe (6. kép), s maga is folytatta a krónikaírást. Ugyanennek az anyakönyv-
nek a végén Polgár Mihály (1819 és 1854 között kecskeméti lelkész, 1846-tól püspök) írta 
meg az egyházközség életének legfontosabb eseményeit, tisztviselőinek névsorát 1844-ig 
(7. kép), önéletrajzával együtt,18 valamint közölt egy kortárs tudósítást az 1707. április 3-i 
ún. „rác betörésről” (8. kép), amely súlyos megpróbáltatást és pusztítást hozott Kecske-
métre: a városnak 396 halottja és 128 sebesültje volt.19 A második anyakönyv szintén ve-
gyes, 1777-től 1803-ig tartalmaz keresztelési, esketési és temetési adatokat. Érdekessége, 
hogy mindhárom egységet illusztrált előlapok díszítik, amelyek Herczeg Péter alkotásai. 
A keresztelési és az esküvői anyakönyv előlapja 1781-ben, a halotti 1786-ban készült, 
egész oldalas, temperával festett lapok, az ábrázolt eseményhez illeszkedő bibliai idéze-
tekkel. Keresztelési, illetve esketési szertartást jelenítenek meg, a temetési anyakönyvi 
adatok előtt pedig a halál allegorikus alakját, egy kaszás csontvázat láthatunk.20

Egyháztanácsi, presbiteri jegyzőkönyvek 1788-tól vannak a gyűjteményben. Leg-
többjük jó állapotban maradt fenn, bár van köztük hiányos és megrongálódott, utób-
biak restaurálása folyamatban van. Törvények, királyi rendeletek másolatát tartalmazó 
protocollumokat is őrzünk: az első kötet (Protocollum Orthodoxae Religionis Christianae 
Confessionis Kecskemétiensis) feljegyzései Ölvedi András és Szatmári Pál lelkészek ide-
jében kezdődnek 1748-ban, s fontos adalékokkal szolgálnak mind a gyülekezetre, mind 
annak iskolájára vonatkozóan. E kötet tartalmazza továbbá a Dunamelléki Egyházkerület 
gyűléseinek jegyzőkönyveit is 1826-ig. További három kötet Liber Ecclesiae Reformatae 
Kecskeméthiensis címen királyi és helytartótanácsi rendeleteket tartalmaz az 1763 és 
1806 közötti időszakból. A 18–20. századi egyházi életre és a korszak magyar történel-
mére vonatkozóan további fontos információkat tartalmaznak a diáriumok, 21 kötetben. 

17	 „A magyarok lelki állapotja a szent apostolok idejétől fogva a reformáció előtt [és után 1646-ig]; 
„A Bibliák magyar nyelvre fordításának Históriája”; „A magyarországi és erdélyi eklézsiákban hasz-
nált énekek históriája”; „Kecskemét városának és környékének a reformációja”. Kecskeméti Refor-
mátus Egyházközség Levéltára (KREL) I. Anyakönyv, 1712–1777, 3–65.

18	 „A Kecskeméti Ref. Ekklésia rövid históriája, melyben előadatik az itt szolgált lelkipásztorok, iskolai 
főbb oktatók, és kántorok névsora – némely idejükben történt nevezetesebb dolgok jegyzékével kiírva.” 
KREL I. Anyakönyv, 1712–1777, 771–795.

19	 „Sűrű siralmakkal rakott Jajhalom – melyben Kecskemét városa lakosinak a’ kegyetlen Rácz ellen-
ség által lett megsirathatatlan romlásokat le irta 1708-ban Székudvari János kecskeméti Ref. Oskola 
Rectora.” KREL I. Anyakönyv, 1712–1777, 796–809.

20	 Fogarasi, 2019: 206–207.
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A református oktatás Kecskeméten  
Beiratkozási anyakönyv és iskolai törvények (1679–1802)

A városban a reformáció megjelenése előtt már működött iskola. Legkorábbi egyér-
telmű adatunk az itteni iskolával kapcsolatban az 1500-as évek legvégéről van, amikor 
1599-ben a dunántúli híres és elismerten színvonalas tolnai iskola21 számos diákja Búzás 
Mihály rektor vezetésével a háborús veszedelmek elől Kecskemétre menekült. 1600-ban 
a város lelkészévé választották Búzás Mihályt, iskolamesterré pedig György deákot, aki 
talán azonos a szintén Tolnáról érkezett Petri Györggyel, a későbbi püspökkel22. A vá-
ros jegyzőkönyvei megörökítették alkalmazásuk körülményeit.23 Búzás Mihály mellett 
Veresmarti Mihály nevét ismerjük a kecskeméti rektorok közül (1597 táján lehetett itt 
rektor),24 majd 1646-tól szinte folyamatos a névsor. 

A tolnai iskola befogadása hatalmas lendületet adott a kecskeméti intézménynek. 
Az itt folyó oktatás színvonaláról tanúskodik az a tény is, hogy 1589-től folyamatosan 
találkozhatunk kecskeméti diákok nevével a debreceni református kollégium felsőbb 
osztályaiba beiratkozott hallgatók anyakönyvében.25 A debreceni anyaiskola azonkívül, 
hogy rektorokkal látta el a hozzá tartozó partikulákat, biztosította azok diákjainak a to-
vábbtanulás lehetőségét is.26 De nem csupán az anyaiskolában, hanem külföldi egyete-
meken is tanulhattak a tehetségesebb tanulók. Ilyen peregrinációs útra ment a későbbi 
kecskeméti lelkész, Szatmári Pál is, akinek külföldi útjáról küldött hat levele 1742–43-ból 
hasznos kortörténeti adalékokat tartalmaz, s szintén levéltárunk értékes darabja.

Az iskola színvonala a török elleni visszafoglaló háborúk és a rác betörés után vissza-
esett. Az egyház elöljárósága elhatározta, hogy ezután csak olyat választanak rektornak, 
aki nem csupán a debreceni kollégiumban, hanem külföldi akadémiákon is tanult. Így 
választották meg az első állandó rektor-professzort Varjas János személyében 1750-ben. 
Az ő működésével az iskola színvonala emelkedni kezdett, bár már 1718-ból is van adat 
arra, hogy filozófiát és teológiát is tanítottak Kecskeméten.27 Varjas János professzorsá-
gától számítható az önálló kollégium időszaka.28 1753-ban megpróbálták helyreállítani 
a többszintű oktatást, a Helytartótanács azonban csak a gimnázium működését engedé-
lyezte, „bár ennek felsőbb osztályaiban a philosophiai s theologiai tudományok elemei 
ezután is taníttattak…”29 A 18. században a protestáns iskolák számos nehézséggel küz-

21	 A tolnai iskolát Eszéki Szigeti Imre alapította 1549-ben, wittenbergi tanulmányai után hazatérve, 
a városi katolikus szellemű iskolától elkülönülve, már határozottan protestáns szellemben. Székely, 
2022: 216–218.

22	 Székely, 2022: 229.
23	 Iványosi-Szabó, 2022: 652. 
24	 Iványosi-Szabó, 2022: 652.
25	 Székely, 2022: 225–227.
26	 Győri L., 2017: 109–125, 109–111. 
27	 Kováts, 1932: 1–79, 19–20.
28	 Székely, 2022: 232.
29	 Pólya, 1857: 10–20, 13–14.
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döttek országszerte, Kecskemét azonban fenn tudta tartani iskoláját, sőt fejlesztette is. 
Erre alapozva 1828-ban az egyházközség felajánlotta, hogy vállalná a Dunamelléki Egy-
házkerület számára egy kerületi főiskola felállítását. Ezt örömmel fogadták, így 1830-ra  
el is készült erre a célra az Ókollégium épülete, s bár közben Nagykőrös is hasonló igénnyel 
lépett fel,30 Kecskeméten 1831 és 1836 között négy tanszéket hoztak létre, így kiépült  
a gimnáziumi képzésen túl a bölcsészeti, jogi és teológiai képzés is.31 Ezekben az években 
a Kecskeméti Református Kollégium a debreceni, a sárospataki és a pápai kollégiumok-
hoz hasonló rangra emelkedett. 

1850-ben az osztrák tanügyi reform, az Organisationsentwurf hatására a gimnázi-
um önálló intézménnyé, s hatosztályosból nyolcosztályossá vált. A rendelet előírásainak 
teljesítése súlyos anyagi terheket jelentett, így egy időre, az 1854/55-ös és az 1855/56-os 
tanévre algimnáziummá alakult, majd 1856/57-től újra nagygimnáziumként működött. 
Közben a teológiai képzés 1860-ra fokozatosan megszűnt az 1855-ben Pesten meginduló 
lelkészképzés miatt, a jogi képzést pedig már 1849 óta szüneteltetni voltak kénytelenek, 
de 1860-ban újraindították. A Dunamelléki Református Egyházkerület ugyanis úgy ha-
tározott, hogy főiskoláját három helyen működteti, a teológiai képzés Pesten, a jogi Kecs-
keméten, a tanítóképzés pedig Nagykőrösön folyt tovább. A jogi képzés – a város, az egy-
házközség és az egyházkerület összefogásával – egészen 1949-ig működött (az 1948-as 
államosítás után még egy évig állami intézményként fennállt, majd megszűnt).32

Az államosítás következtében 1948-ban az egyházi iskoláknak be kellett zárniuk,  
a rendszerváltás után azonban fokozatosan újraindulhatott Kecskeméten is a református 
oktatás, 1990-től a gimnáziumban, 1994-től az általános iskolában, sőt 2007-től refor-
mátus óvoda is működik. Az 1998/99-es tanévtől néhány évre a jogi képzés ismét Kecs-
kemétre került, a Károli Gáspár Református Egyetem és a Szegedi Tudományegyetem 
közös képzéseként. Ma Budapesten a Károli Gáspár Református Egyetem jogi karaként 
működik. A jogakadémiai iratok az államosításkor a Bács-Kiskun Megyei Levéltárba 
kerültek, ahonnan 2022 szeptemberében kerültek vissza levéltárunkba.

Nagyon komoly iskolai élet nyomait látjuk tehát, s Kecskemét a környékbeli, sőt távo-
labbi vidékekről is idevonzotta a tanulni vágyókat, akik hozták magukkal korábbi isko-
lai bizonyítványaikat – a levéltárban ezek is fennmaradtak. A beiratkozási anyakönyvek 
számos, a családtörténet-kutatók számára érdekes adatot tartalmaznak, a diákok pálya-
munkáit, dolgozatait, önképzőköri, egyleti tevékenységük dokumentumait. A nyomta-
tott iskolai évkönyvek szinte teljes sorozata megvan (fiúgimnázium: 1856/57–1944/45, 
leánygimnázium: 1927/28–1946/47, tanítónőképző: 1918/19–1946/47, jogakadémia: 
1862/63–1946/47).

30	 A Nagykőrössel az iskoláért folytatott küzdelem dokumentumai is megtalálhatók levéltárunkban, 
többek között Fördős Lajos kecskeméti lelkész iratai, aki rengeteget fáradozott a teológiai képzés 
Kecskeméten való megtartásáért az 1860-as években.

31	 Kováts, 1932: 25–27.
32	 Szabados, 2000: 96.
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Legrégebbi iskolai iratunk egy beiratkozási anyakönyv 1679 és 1802 közötti névso-
rokkal, vegyes bejegyzésekkel, az iskola törvényével (5. kép). Fennmaradtak a rektorok és 
a diákok névsorai, az iskolai törvényszék által kiszabott büntetések feljegyzései. 1826-ban 
készült el az iskola akkori rektorának, Nagy Istvánnak Kecskeméti Helikon című kézira-
tos munkája, amelyben az iskola addigi történetét foglalta össze. Nagy István végezte el  
a könyvtár első szakszerű feldolgozását is. Az egyházi iskolákban folyt oktatás kutatásához 
nyújthat segítséget az a több mint félezer régi tankönyvből álló gyűjtemény is, amely 
szintén levéltárunk anyagát gazdagítja. Rendelkezünk egy több mint háromszáz darabból 
álló gyászjelentés-gyűjteménnyel is, a 19. század második felétől kezdődően, amely folya-
matosan bővül, s a családtörténet-kutatók számára szintén értékes adatokkal szolgálhat.

A levéltári anyag rendezéséről

Az itt őrzött iratanyag első levéltári rendezése 1820 körül történhetett, erre utal az 1654 
és 1819 közötti időszak iratait tartalmazó mutató, Egyházat, Iskolát illető Régi Levelek 
rendezéséröli Jegyzék címmel. Sajnos azonban az ebben feljegyzett iratok később szinte 
teljes egészében megsemmisültek, 1021 iratból mindössze kettő maradt fenn. Évtize-
dekkel később az egyházközség jegyzője, Kudar Antal rendezte ismét a levéltári anyagot, 
1866-ra készült el e munkával. Ugyanebben az időben volt az egyházközség lelkésze 
Fördős Lajos (1856–1884 között), aki különösen gondot viselt a levéltári iratokra, neki 
köszönhető az is, hogy az egyházközséghez került a 25 kötetes Jerney-gyűjtemény.33 
Jerney János történész, jogász, a Magyar Tudós Társaság tagja dokumentumokat gyűj-
tött össze a Magyar Királyi Kamara 1800-as években kiselejtezett anyagából. A 25 kötet-
ből álló, 4014 okiratot tartalmazó gyűjtemény 1535–1794 közötti kamarai hivatalos ira-
tokat, adókimutatásokat, harmincadelszámolásokat, a kamarához írt magánleveleket, 
egyéb vegyes iratokat tartalmaz. 1859-ben vásárolta meg e gyűjteményt a Kecskeméti 
Református Főiskola, majd 1952-től a Ráday Levéltár őrizte, 2008-tól ismét Kecskemé-
ten van. Egy kötete 1944-ben megsemmisült, egy megrongálódott, a meglévő kötetek 
restaurálása folyamatosan zajlik, hat kötet már elkészült. A levéltár anyagát a II. világ-
háború alatt a teljes pusztulástól Kovács Bálint akkori lelkipásztor mentette meg, bár 
károk így is érték. Néhány évvel később, 1953-ban kezdődött meg a rendezetlenné vált, 
ömlesztett iratanyag újrarendezése.34 

1952-től napjainkig

1952-ben országszerte átszervezték az egyházmegyéket. Az addigi Kecskeméti és Solti 
egyházmegyék gyülekezeteiből megalakult a Bács-Kiskunsági Református Egyházme-
gye, amely 1954-től esperesi székhellyé lett – az állam úgy kívánta, hogy a megyeszékhe-
lyek és az egyházmegyék központjai egy helyen legyenek. Ennek megfelelően az 1950-es  

33	 Tollas, 1957: 79.
34	 Tollas, 1957: 81.
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évek első felében elkezdték begyűjteni az egyházmegye egyházközségeinek levéltári 
anyagát, s a kecskeméti könyvtár és levéltár a Dunamelléki Egyházkerület Ráday Gyűjte-
ményének fiókjává lett; anyagát Budapestre akarták szállítani, a presbitérium azonban 
saját kezelésében kívánta tartani. 1959-től mind a könyvtár, mind a levéltár szervezeti-
leg újra függetlenné lett a Ráday Gyűjteménytől, ám természetesen továbbra is kapcso-
latban állnak. Ennek egyik megnyilvánulása, hogy mivel a Ráday Levéltár helyhiánnyal 
küzdött, s a 2019-es tűzeset tovább nehezítette helyzetét, több egyházmegye (Délpesti, 
Északpesti, Budapest-Északi, Vértesaljai Egyházmegye) anyaga (főként 1952 utáni iratok)  
a 2010-es évektől Kecskemétre került letétként a kerülettel kötött megállapodás értel-
mében. Itt őrizzük a Bács-Kiskunsági Egyházmegye teljes anyagát, valamint a régi, 1952 
előtti Kecskeméti Egyházmegye iratait is.

A levéltár 2010-ben az egyházközség templom utáni második legősibb épületébe, 
az 1830-ban iskolai célra épült Ókollégiumba költözött, ahol két nagy raktárhelyiség, 
és egy feldolgozó-kutató szoba áll rendelkezésünkre. 2014 óta nyilvános magánlevéltár-
ként működünk, a családtörténet-kutatókon kívül helytörténészek, történészek is meg-
keresnek bennünket, helyi lelkipásztorok, tanítók életútját, munkásságát, az egyházköz-
ség, a templom és iskola történetét, illetve egy-egy korszak egyháztörténetét kutatva.  
Különböző pályázati források segítségével igyekszünk anyagunkat digitalizálni. Legré-
gebbi irataink, az első két anyakönyvünk (1712–1777; 1777–1803), a Jerney-gyűjtemény 
hat kötete és az iskolai értesítők nagy része már digitalizált. Célunk, hogy ezeket hon-
lapunkon hozzáférhetővé tegyük. Ehhez levéltári keresőmodul kialakítása és feltöltése  
van folyamatban, aminek segítségével az elektronikus kutatási felületen digitalizált anya-
gaink elérhetővé válhatnak. Ez nemcsak a kutatás kényelmesebbé és gyorsabbá válását 
szolgálja, hanem irataink állagmegóvását is. A levéltárral közös szervezeti egységet al-
kotó könyvtár számos értékes helytörténeti témájú könyvével és folyóiratával, valamint 
gazdag kézirattárával szintén a kutatók munkáját segíti.

A források egy részének eltűnése, pusztulása ellenére a kecskeméti egyházközség le-
véltári anyaga olyan egységes és gazdag iratgyűjtemény, amelynek alapján nemcsak Kecs-
kemét református gyülekezetének, de a Duna–Tisza közén élő reformátusságnak az élete, 
mindennapjai, a nagy történelmi sorsfordulókra adott válaszaik is jól rekonstruálhatók.
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